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ЗАСАДИ ЦИВІЛЬНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ 
ІНФОРМАЦІЙНИХ ЗОБОВ’ЯЗАНЬ: 
ПРОБЛЕМИ ТЕОРІЇ ТА ПРАКТИКИ 

АНОТАЦІЯ. Стаття присвячена розгляду теоретичних і практичних аспектів визна-
чення інформаційних зобов’язань у системі цивільно-правових відносин, характе-
ристиці їх видів та особливостей, окресленню специфіки договорів, на підставі яких 
виникають, змінюються та припиняються інформаційні відносини. 

Метою статті є аналіз (із позиції юридичної доктрини) ознак інформаційних зо-
бов’язань, визначення концепції цивільно-правового регулювання інформаційних 
відносин, тенденцій і перспектив правового регулювання інформаційних зобов’я-
зань у законодавстві України. 

Наведено тлумачення категорії “інформаційне зобов’язання” як цивільного пра-
вовідношення, в якому одна сторона (кредитор) має право вимагати від іншої сторо-
ни (боржника) надання чи передання майнових прав на інформацію або утримання 
від вчинення дій щодо надання чи передання таких прав іншим особам, а боржник 
зобов’язаний виконати вимоги кредитора. 

Автор дійшов висновку, що інформаційні зобов’язання мають договірну при-
роду, вони виникають, змінюються та припиняються на підставі договору. Інфор-
мація як результат інтелектуальної діяльності людини може існувати і як самостій-
ний об’єкт, і у формі результатів творчої діяльності, що охороняються системою 
права інтелектуальної власності. Концепція інформації як результату інтелектуаль-
ної діяльності дає змогу оцінити через призму інформаційних відносин систему 
інтелектуальної власності й одночасно надає можливість поширити на інформа-
ційні відносини приватноправового характеру, система регулювання яких тільки 
формується у вітчизняному законодавстві, окремі положення законодавства про 
інтелек туальну власність. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: інформація; інформаційні відносини; інформаційне зобов’язан-
ня; персональні дані; інтелектуальна власність.

В умовах поширення інформаційних технологій, становлення й ро-
звитку інформаційного суспільства відбувається переосмислення ролі 



73

ЗАСАДИ ЦИВІЛЬНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ЗОБОВ’ЯЗАНЬ: ПРОБЛЕМИ ТЕОРІЇ ТА ПРАКТИКИ
П

РА
В

О
 У

К
РА

ЇН
И

 • 2
0

1
8

 • №
 1

 • 7
2

-8
0

та значення інформації як соціального блага і правового феномена. Ін-
формація із категорії, що характеризує систему знань та уявлень про лю-
дину і навколишню її дійсність, трансформується в базову умову жит-
тєдіяльності особи, невід’ємний атрибут її функціонування в суспільстві. 

У сучасному світі складно уявити існування особи без засобів зов-
нішньої комунікації, сприйняття та передачі інформації. Радіо, телефон, 
телебачення, Інтернет – все це явища сучасної епохи, які докорінно змі-
нили умови нашого повсякденного буття. Невипадково науковці різних 
галузей знань, які характеризують сучасний етап розвитку людства як 
епоху інформаційного суспільства, вказують на збільшення комуніка-
тивних можливостей особи і водночас дедалі більшу її залежність від 
джерел отримання та передачі інформації. Поступово у нормативно-пра-
вових актах право на інформацію виокремилося із системи природних 
прав і сформувалося як основоположне, первинне право людини, яке 
визнається та гарантується міжнародною спільнотою. 

Наведені фактори зумовлюють потребу в формуванні сучасної тео-
ретико-методологічної основи регулювання інформаційних відносин 
у цивільному праві, визначення поняття та особливостей інформацій-
них зобов’язань, системи інформаційних зобов’язань, специфіки захи-
сту прав учасників інформаційних відносин. Створення законодавчої 
бази регламентації інформаційних відносин передбачає приведення на-
ціонального законодавства у відповідність до міжнародних стандартів 
і вимог нормативних актів Європейського Союзу, закріплення та деталі-
зацію у цивільному законодавстві положень Угоди про асоціацію. Розв’я-
зання зазначених проблем законодавчого регулювання інформаційних 
відносин є перспективним завданням вітчизняної правової системи, що 
потребує нагального ефективного виконання. 

Проблемам правового регулювання інформаційних відносин 
присвячено наукові дослідження вітчизняних і зарубіжних авторів: 
М. Галянтича, Б. Гоголя, О. Городова, В. Дозорцева, В. Жукова, В. Каляті-
на, В. Копилова, Ю. Носіка, В. Петрова, О. Сергєєва, І. Спасибо-Фатєєвої, 
М. Рассолова, В. Цимбалюка й інших учених. Наукове підґрунтя дослід-
ження проблем зобов’язальних інформаційних відносин становлять 
праці О. Кохановської – розробника вітчизняної доктрини цивільно-
правової регламентації інформаційних відносин. 

МЕТА ДОСЛІДЖЕННЯ полягає в розкритті поняття та визначенні місця 
інформаційних зобов’язань у системі цивільно-правових відносин, їх 
видів і особливостей, а також окресленні специфіки договорів, на підставі 
яких виникають, змінюються та припиняються інформаційні зобов’язальні 
відносини. 
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Інформаційні цивільні відносини неоднорідні за змістом. Значна їх 
кількість виникає у зв’язку з реалізацією інформаційних прав особи з на-
буття та використання інформації. Це передусім – абсолютні інформа-
ційні відносини, в яких праву однієї особи на інформацію протистоїть 
обов’язок усіх інших членів суспільства не порушувати інформаційні 
права суб’єкта. Такі відносини виникають, зокрема, під час використання 
інформації, її обробки чи збереження. За цих відносин уповноважений 
суб’єкт має можливість вимагати захисту своїх інформаційних прав від 
будь-якої особи, яка їх порушить. Значну питому вагу у сфері інформа-
ційних відносин становлять також правові відносини між конкретними 
особами, в межах яких задоволення інтересів однієї особи здійснюється 
за рахунок виконання свого обов’язку іншою стороною правовідносин. 
При цьому суб’єктивному праву однієї сторони протистоїть конкретний 
обов’язок іншої сторони інформаційних відносин. Зазначені відносини 
можуть бути визначені як інформаційні зобов’язальні відносини. 

Інформація є об’єктом багатьох цивільно-правових договірних зо-
бов’язань, проте не всі вони можуть бути беззастережно віднесені до гру-
пи інформаційних зобов’язань. Так, згідно із договором купівлі-продажу 
продавець зобов’язаний попередити покупця про всі права третіх осіб 
на товар, що продається (права наймача, право застави, право довічно-
го користування тощо). У разі невиконання цієї вимоги відповідно до 
ст. 659 Цивільного кодексу України (далі – ЦК України) покупець має 
право вимагати зниження ціни або розірвання договору купівлі-прода-
жу, якщо він не знав і не міг знати про права третіх осіб на товар17. За до-
говором найму (оренди) наймодавець зобов’язаний попередити наймача 
про особливі властивості та недоліки речі, які йому відомі та які можуть 
бути небезпечними для життя, здоров’я, майна наймача чи інших осіб 
або призвести до пошкодження самої речі під час користування нею (ч. 2 
ст. 767 ЦК України) та про всі права третіх осіб на річ, що передається 
у найм (ч. 2 ст. 769 ЦК України)18. 

Можна зазначити й про інші випадки законодавчого регулювання 
відносин, у яких обов’язок сторони договору полягає в наданні певної 
інформації, необхідної для виконання договору, або з метою поперед-
ження негативних правових наслідків для іншої сторони. Проте у наве-
дених випадках договірні правовідносини, об’єктом яких є інформація, 
не можна віднести безпосередньо до групи інформаційних договірних 
зобов’язань. 

17 Цивільний кодекс України: Закон України від 16 січня 2003 р. № 435-IV. Відомості Верховної Ради 
України. 2003. №№ 40–44. Ст. 356.

18 Там само.
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Інформаційними зобов’язаннями є правовідносини, в яких одна сто-
рона має право вимагати від іншої надання чи передання майнових 
прав на інформацію або утримання від вчинення дій, спрямованих на 
надання чи передання таких прав іншим особам. Лише певна кількість 
договірних зобов’язань, об’єктом яких є інформація, може бути відне-
сена до категорії “інформаційні договірні зобов’язання”. У більшості 
врегульованих положеннями ЦК України договорів обов’язок повідоми-
ти певну інформацію виникає у силу прямої вказівки закону та супро-
воджує основне зобов’язання сторони, спрямоване на передачу майна 
у власність, надання речі у користування, виконання робіт чи надання 
певних послуг. 

Необхідно наголосити, що в ЦК України не міститься правових поло-
жень регламентації зобов’язальних інформаційних договірних відносин. 
Ні договори про конфіденційність, ні договори про створення та надан-
ня інформації, ні договори про надання інформаційних послуг не діста-
ли наразі свого легального закріплення у нормах цього кодифікованого 
акта. Лише окремі положення ЦК України присвячено регламентації до-
говорів у сфері інтелектуальної власності. 

Незважаючи на те, що на практиці досить часто зміст будь-якого до-
говору передбачає положення про конфіденційність, на сьогодні договір 
про нерозголошення інформації (договір про конфіденційність) зако-
нодавчо не закріплений у положеннях ЦК України. Зазначене стосуєть-
ся також іншого, досить поширеного на практиці договору, який має 
інформаційну природу, – договору консалтингу (договору про надання 
консалтингових послуг). Договірні відносини консалтингу, як й інших 
договорів про надання інформаційних послуг (про проведення марке-
тингових досліджень, про інформаційне консультування та супровід, 
про проведення інформаційних пошуків, у тому числі патентних), 
належать до групи непоіменованих договорів, законодавче регулю-
вання яких – перспективне завдання вітчизняної системи цивільного 
зако нодавства. 

Також однією з причин інертності законодавця в регулюванні дого-
ворів у сфері інформаційних відносин є відсутність у межах юридичної 
науки усталених правових поглядів і сформованих цілісних концепцій 
щодо питання особливостей та видового різноманіття договірних ін-
формаційних зобов’язань і договорів, які опосередковують виникнен-
ня, зміну чи припинення інформаційних цивільних відносин. У межах 
цивілістики, як правило, договори у сфері інформаційних відносин 
досліджувалися на рівні наукових статей, монографій або дисерта-
цій, присвячених окремим видам таких договорів. Зокрема, проводячи 
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дослідження одного із найпоширеніших різновидів договорів про 
надання інформаційних послуг, яким є договір консалтингу, Г. Шаркова 
слушно наголошує на тому, що ‘вітчизняна доктрина цивільного права 
та спеціальна юридична література не містять досліджень, пов’язаних 
із договором консалтингу’19. 

Зазначене положення може стосуватися загалом усіх видів договорів 
у сфері інформаційних відносин. Тому, незважаючи на активне вико-
ристання на практиці договірних інформаційних зобов’язань, потребу 
законодавчого регулювання основних, базових договірних конструкцій 
в сучасних умовах розвитку інформаційного суспільства, варто зауважи-
ти про недостатність наукового аналізу системи, особливості й істотні 
умови таких договорів у межах цивілістики. Доцільно також вказати, що 
багато науковців під час аналізу системи договірних зобов’язань загалом 
не виділяють в окремий вид договори про надання інформації чи обме-
жуються наданням правової характеристики тільки поіменованих дого-
ворів20. Лише до фундаментальної праці з договірного права21 увійшло 
дослідження договору про конфіденційність. 

Наявний стан поверхневого нормативного регулювання договірних 
інформаційних відносин у ЦК України та недостатній рівень їх док-
тринального дослідження у межах вітчизняної цивілістики дає підста-
ви окремим науковцям формулювати висновки щодо поширення на 
опосередкування договорів у сфері інформаційних відносин положень 
спеціального законодавства – господарського, адміністративного тощо. 
Зокрема, Ю. Бурило, аналізуючи природу зобов’язань із договорів на 
виконання інформаційних та інформаційно-інфраструктурних робіт, 
доходить висновку, що зазначені договори утворюють відповідні підти-
пи підрядних договорів і договорів про надання послуг, які необхідно 
розглядати в контексті укладення організаційних та майнових договорів, 
передбачених у Господарському кодексі України22.

За таких обставин відбувається досить небезпечне для цивілістики 
явище: відсутність необхідного рівня регулювання інформаційних від-
носин у цивільному законодавстві призводить до їх поступового “розпо-
рошення”, “перетікання” до сфери інших галузей права. Регламентацію 
зобов’язань у сфері інформаційних відносин, суто цивілістичних за 
своєю природою, прагнуть підвести під правовий інструментарій інших 

19 Ганна Шаркова, ‘Договір консалтингу’ (автореф дис канд юрид наук, Науково-дослідний інститут 
приватного права і підприємництва Національної академії правових наук України 2011) 3.

20 О Дзера та Н Кузнєцова та Р Майданик (ред), Цивільне право України Особлива частина (3-тє вид, 
Юрінком Інтер 2010).

21 Т Боднар та інші, Договірне право України Особлива частина (Олександр Дзера ред, Юрінком 
Інтер 2009).

22 Ю Бурило, ‘Договірне регулювання робіт і послуг в інформаційній сфері господарювання’ (2013) 3 (39) 
Правова інформатика 60.
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галузей права, нівелюючи їх приватноправову сутність, що може призве-
сти до виникнення проблем у межах практичної площини. 

На підтвердження зазначеного варто навести такий приклад. На сьо-
годні досить поширені випадки надання згоди на обробку та використан-
ня персональних даних. Згідно зі статтями 10 та 11 Закону України “Про 
захист персональних даних” (далі – Закон) використання персональних 
даних здійс нюються за згодою суб’єкта персональних даних чи відповідно 
до закону. Підставами для обробки персональних даних є: 1) згода суб’єк-
та персональних даних на обробку його персональних даних; 2) дозвіл 
на обробку персональних даних, наданий володільцю персональних да-
них згідно із законом; 3) укладення та виконання правочину, стороною 
якого є суб’єкт персональних даних або який укладено на користь суб’єк-
та персональних даних23. Отже, законодавець виокремлює категорії “зго-
да на обробку персональних даних”, “дозвіл на обробку персональних 
даних” і “правочин”, штучно розмежовуючи правове регулювання ін-
формаційних відносин за ЦК України та їх регламентацію згідно із За-
коном. У цьому зв’язку виникає низка наведених далі запитань. Який 
правовий режим такої згоди (дозволу) на обробку персональних даних? 
Чи застосовуються до неї загальні положення цивільного законодавства 
про правочини й умови їх дійсності? Які істотні умови подібної згоди? 
Чи може особа, яка надала згоду, згодом її відкликати? У Законі не мі-
ститься на них чіткої відповіді. 

За таких умов можна вважати, що поширення на відносини з ви-
користання персональних даних положень цивільного законодавства 
про форми, види й умови ліцензії (ліцензійного договору) сприяти-
ме правовій визначеності інформаційних відносин. Адже переважну 
більшість умов ліцензійного договору сформульовано законодавцем 
у Гл. 75 ЦК України як диспозитивні, тобто такі, що застосовуються 
у разі, якщо сторони не домовилися про інше. Так, у договорі має бути 
зазначено вид ліцензії на використання результату інтелектуальної, 
творчої діяльності, проте, якщо сторони не погодять таку умову, за-
стосовується презумпція надання прав на використання на підставі 
невиключної ліцензії, територією дії такої ліцензії є територія Украї-
ни (ч. 7 ст. 1109 ЦК України)24. Кожна зі сторін може відмовитися від 
договору у разі порушення другою стороною його умов (ч. 2 ст. 1110 
ЦК України)25.

23 Про захист персональних даних: Закон України від 1 червня 2010 р. Відомості Верховної Ради України. 
2010. № 34. Ст. 481.

24 Цивільний кодекс України (н 1).
25 Там само.
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Вітчизняні науковці, аналізуючи договірні форми реалізації ін-
формаційних прав, також допускають можливість застосування для 
розпорядження правами на інформацію договорів, які використову-
ються у системі права інтелектуальної власності26. Урешті-решт, ре-
гулювання відносин щодо використання персональних даних на під-
ставі норм цивільного законодавства не лише сприятиме визначеності 
прав і обов’язків сторін, а й забезпечить додаткові гарантії захисту прав 
та інтересів учасників інформаційних відносин завдяки застосуванню 
інструментарію цивільного права. У цьому зв’язку можна пригадати 
влучний вислів відомого цивіліста Й. Покровського про те, що однією з 
перших і найбільш суттєвих вимог, яка пред’являється до права розви-
неною людською особистістю, є вимога визначеності правових норм27. 
Зазначене повною мірою стосується сфери регулювання інформацій-
них зобов’язань. 

ВИСНОВКИ. Інформаційне зобов’язання може бути визначене як 
цивільне правовідношення, в якому одна сторона (кредитор) має право 
вимагати від іншої сторони (боржника) надання чи передання майно-
вих прав на інформацію або утримання від вчинення дій щодо надання 
чи передання таких прав іншим особам. У цивільному праві інформа-
ційні зобов’язання насамперед є різновидом договірних зобов’язань, 
оскільки вини кають, трансформуються та припиняються в силу 
договору. 

Враховуючи, що результати інтелектуальної, творчої діяльності, які 
охороняються системою права інтелектуальної власності, мають ін-
формаційну правову природу, пропонується поширити на регулюван-
ня договірних відносин щодо надання чи передачі інформаційних прав 
визначених (поіменованих) у цивільному законодавстві договірних 
форм – ліцензійного договору та договору про передання прав. Екстра-
поляція зазначених договірних конструкцій на регламентацію відносин 
стосовно розпоряджання інформаційними правами не суперечить юри-
дичній природі таких прав і відповідає загальним засадам цивільного 
законодавства, яке, встановлюючи принцип свободи договору як осно-
воположної засади регламентації договірних відносин, надає сторонам 
конкретного договірного зобов’язання можливість регулювати у дого-
ворі, який передбачений актами цивільного законодавства, свої відноси-
ни, не врегульовані цими актами. 

26 Опанас Підопригора, Законодавство України про інтелектуальну власність (Фірма “Консум” 1997) 
166; Олена Кохановська, Теоретичні проблеми інформаційних відносин у цивільному праві (Видавничо-
поліграфічний центр “Київський університет” 2006) 284-5.

27 Иосиф Покровский, Основные проблемы гражданского права (3-е изд, Статут 2001) 89.
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Anatolyi Kodynets

THE FUNDAMENTALS OF REGULATION 
OF INFORMATION OBLIGATIONS UNDER CIVIL LAW: 

ISSUES OF THEORY AND PRACTICE

ABSTRACT. The article is focused on theoretical and practical aspects defining information 
obligations in the system of relations under civil law, as well as on the characterization 
of their types and specific features, outlining of the specific nature of contracts on the basis 
of which information relations arise, change and terminate. 



80

w
w

w
.p

ra
vo

u
a.

co
m

.u
a

Анатолій Кодинець

The purpose of the article is to analyze (from the standpoint of legal doctrine) the signs 
of information obligations, define the concept of regulation of information relations under 
civil law, as well as the trends and prospects of legal regulation of information obligations 
in the legislation of Ukraine. 

The articles provides an interpretation of such a category as “information obligation” 
as a civil-law relationship in which one party (the creditor) is entitled to demand that 
the other party (the debtor) grant or transfer proprietary rights to information or refrain 
from taking actions associated with the granting or transferring of such rights to other 
persons, and the debtor is under the obligation to comply with the creditor’s requirements. 

The author has arrived at the conclusion that information obligations have a contractual 
nature, they arise, change and terminate based on a contract. Information as an outcome 
of human intellectual activity can exist as an independent object, as well as in the form 
of results of creative efforts which are protected by the system of intellectual property 
law. The concept of information as an outcome of intellectual activity allows evaluating, 
through the prism of informational relations, the system of intellectual property and, 
at the same time, it provides an opportunity to apply certain provisions of intellectual 
property law to information relations of a private-law nature while a respective regulatory 
system in the national legislation is only being formed. 

KEYWORDS: information; information relations; information obligation; personal data; 
intellectual property.


